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1-
Sub acest titlu revista vieneză Die Zeit 

dela 29 Aprilie publică urm ătorul articol, pe care, 
din causa deosebitului lui interes, îl dăm la 
acest loc, în traducerea C onstituţionalului:

I.
Legătura intimă între demisionarea 

şefului partidului liberal din regatul 
României şi căderea celor doi miniştri 
austro-ungari, a boierului dela Busk 
(contele Badeni) dincoace de Leitha şi 
a lui Hercul cu surîsul pe buze (bar. 
Bănffy) dincolo, nu este tot aşa de ma
nifestă, precum este analogia evenimen
telor externe din Bucureşti, Budapesta 
şi Viena.

Badeni, Bănffy şi Sturdza au fost 
siliţi sé cedeze puterea cu toată majo
ritatea parlamentară care o aveau la 
spatele lor. Causă externă imediată a 
fost alta în fiecare din aceste caşuri — 
la Viena ordonanţele limbistice pentru 
Boemia, la Budapesta lex Tissa, la Bu
cureşti atingerea demnităţei naţionale. 
Totuşi o ţesătură foarte strînsă de fire 
comune leagă faimoasa zi de toamnă, 
în care primarul Vienei (Dr. Lueger), 
într’o posă teatrală de pe scara pala
tului parlamentului, a anunţat locuito
rilor vienezi demisionarea şefului Stan- 
czykilor (Badeni) cu ora, în care feri
citul mijlocitor dintre obstrucţiune şi 
Coroană (Széli) s’a putut presenta în 
palatul ungar din Bankgasse dela Viena, 
înaintea ministrului-president al sărbărei 
millenare (Bănffy) ca succesorul seu de
signat, precum şi cu séptémána, în care 
pe ţărmurile Dămboviţei s’a hotărît că 
demisionarea ministrului Sturdza nu 
însemnează continuarea regimului libe
ral sub un alt şef, ci înlocuirea lui cu 
un regim conservator.

Evenimentele, care au produs aceste 
trei schimbări de guvern, deşi în formă 
şi în fond de domeniul politicei interne, 
au în acelaşi timp un substrat întins de 
politică externă. Este evident că po
litica slavo-clericălă, începută de contele 
Badeni şi continuată astăzi de contele 
Thun, n’a putut fi priincioasă pentru in
timitatea şi trăinicia alianţei hohenzol- 
lern-habsburgice.

Tot aşa conivenţa ce a arétat-o 
Sturdza faţă de pretenţiile naţionale- 
maghiare ale politicei lui Bănffy, a in
fluenţat în mod simţitor raporturile Ro
mâniei cu tripla alianţă, dacă nu în 
relaţiile dintre cabinete, dar’ de sigur 
în disposiţia sufletească a poporului 
român.

Nu avem sé cercetăm, dacă broşura 
»asupra politicei faţă de naţionalităţi a lui 
Desider Bănffy«, pe care chiar deputa
tul şovinist al partidului independenţei, 
Géza Polcnyi, a stigmatisat-o de divul
gare criminală a unor secrete de stat, 
a fost în adevăr numai ultima picătură, 
care a făcut să debordeze în România 
păharul mult frământatei pasiuni popo
rale şi a motivat hotărîrea Regelui Ca
rol de a se despărţi de presidentul 
consiliului seu de miniştri, care de alt
mintrelea era în multe privinţe superior 
dioscurilor Bănffy şi Badeni.

In ori-ce cas autorul acelei broşuri, 
profesorul Jancsó, care fusese oficial 
ataşat la »secţia naţionalităţilor* a pre- 
sidenţiei consiliului de miniştri şi acum 
e concediat de Coloman Széli, în zelul 
ferbinte de a glorifica pe fostul seu 
şef ca pe adevăratul, conştientul, neram- 
plasabilul edificator al unificărei statu
lui naţional-maghiar, nu numai că a 
dat pi’ea pe faţă, deşi fără voe, marile 
greşeli de caracter şi de om de stat

ale lui Bănffy, dar’ a comis şi din punct 
de vedere al politicei maghiare, neier
tate indiscreţii şi cu sinceritatea sa 
naivă a rănit adânc amorul propriu al 
Românilor. Din coroana liberă <Je 
lauri, a celui-ce îndeplinise cu atâta 
energie politica lui Wekerle în chestia 
bisericească şi biruise atât pe Kâlnoky, 
cât şi pe nunţiul papal Agliardi, astăzi 
frunzele sünt rupte şi căzute la pământ.

Fiindcă ministrul comun de externe 
(contele Kâlnoky) ştia foarte exact, că 
România era, dacă nu recalcitrantă, cel 
puţin prea reservată faţă de tripla 
alianţă, de oare-ce poporul se simţea 
indignat de acţiunea de desnaţionalisare, 
îndreptată împotriva fraţilor sei din 
Transilvania şi din sudul Ungariei, şi 
nu voia să audă de vre-o apropiere cu 
Maghiarii, se ferea de a face guvernului 
din Bucureşti observările ce le cereau 
Ungurii, până-când a ajuns Goluchowski 
în capul ministerului de externe. A 
fost soartea tragică şi vina lui Sturdza, 
că în oposiţie s’a folosit de chestia 
transilvăneană, adecă de agitarea in 
contra oprimărei Românilor din Unga
ria, în scopul de a ajunge cu partidul 
seu la putere, şi apoi după-ce a ajuns 
la putere a renegat chestia naţională, 
precum renegase şi Gladstone acel hands 
off relativ la Bosnia, a făcut scuse, 
deşi nu publice,*), şi s’a opus în contra 
agitărei eficace a Ligei culturale române, 
conformându-se întru aceasta observă
rilor transmise la Bucureşti de ur
maşul lui Kâlnoky, contele Goluchowski.

Astfel Sturdza, pentru a ajunge 
scopurile sale politice, a vulnerat simţă
mântul naţional de dreptate al compa
trioţilor sei, precum şi Badeni, pentru a 
câştiga glasurile tinerilor Cehi în fa
voarea inacceptabilului pact (Ausgleich) 
cu Ungaria, vulnerase cu promulgarea 
ordonanţelor sale limbistice, conştienţa 
şi interesul naţional al Germanilor din 
Austria.

Până unde politica externă a Ro
mâniei este împedecată prin greutăţile 
ce ’i-le aduce şovinismul maghiar în
dreptat mai ales în contra condiţiilor 
de existenţă naţională a Românilor din 
Transilvania şi Ungaria - de - Sud, se 
arată foarte lămurit în broşura (publi
cată la Lehmann în München) das ma
gyarische Ungarn und der Dreibund, 
pe care Pester Lloyd a tratat-o cu dis
preţ, dar’ care a provocat în oficiosul 
Nemzet un strigăt de turbare în contra 
aşa numitelor calumniări a maghiaris
mului întreprinse de agitarea naţional- 
germană prin publicările lui Löher, Sepp 
şi prin atacurile în contra Ungurilor în 
Münchener Allgemeine Zeitung şi în 
Münchener Neueste Nachrichten.

Şi cu toate aceste, plângerile for
mulate în broşura dela München, sem
nată Hungaricus, şi eşită din isvor ro
mânesc, nu puteau să primească o con
firmare mai patentă, deşi involuntară, 
decât prin acea scriere a profesorului 
Jancsó, semnalată mai sus, destinată 
spre lauda şi glorificarea »celui mai ma
ghiar din toţi miniştrii - presidenţi un
guri« şi, ce e drept, concepută numai ad 
usum unor cetitori exclusiv maghiari.

Că în fapt, politica lui Bănffy în 
chestiile naţionale, a depăşit cu pintenii 
sei barierile roşii-albe-verzi şi a atins 
nişte relaţii internaţionale foarte deli
cate într’un mod cam brutal, nu le mai 
vine acum la socoteală şoviniştilor ma
ghiari, precum se arată din zi în zi mai 
mult crescânda indisposiţie a Germaniei 
în contra politicei interne a contelui 
Thun, condamnată cu o logică inexora
bilă la pretenţiile Cehilor afirmate de 
Kramarz, şi pe de altă parte se simte 
cu o penibilă impresie în ministerul de 
externe dela Viena paguba adusă alian
ţei dintre imperiul german şi monarchia 
austro-maghiară.

(Partea II. urmează).

Sibiiu, 11 Maiu n.
D in  cana m a g n a ţilo r . Sala a 

fost plină şi galeriile au fost pline sub 
durata şedinţei de ieri din casa magna
ţilor. Oposiţia clericală s ’a presentat 
în rînduri bine închegate. Tot aşa 
însă şi credincioşii guvernului. Gel din- 
tâiu a luat cuventul Primatele catolic 
V a sza ry  declarând că in general pri
meşte legea despre judecătoria curială 
în chestii electorale, înse fără paragra
ful amvonului, pentru-că controla asu
pra amvonului nu compete decât numai 
bisericei. A vorbit apoi Archiepiscopul 
S a n iassa , combaténd asemenea para
graful cu pricina din motive e tice . 
Prim-ministrul S z é li  ’şi-a apărat le
gea din toate puterile. Se crede că gu
vernul va întruni o majoritate de trei
zeci de voturi. Fireşte, între ele va fi şi 
votul magnatului român dela Lucareţ.

Paciul vauiul. M iniştrii austriaci sosiţi 
L uni la  Budapesta, pen tru  a se înţelege cu co
legii lor m aghiari asupra divergenţelor de pă- 

' veri în  chestia pactului, au plecat índérét la  
i Viena, fără a  fi p u tu t isprăvi ceva în  capitala  
; m aghiară. Conferenţa m inisterială, la  cure au  

lua tparte  dintre austriaci p rim -m in istru l Timii, 
j m inistrul de finanţe  Kaizl şi m in istru l de co- 
\ rnunicaţie Dipauli, ear’ dintre m agh iari: Széli, 

Lukács, Darányi şi Hegedűs, a ţin u t dela 
orele 11 p â n ă  la trei d. a. şi s'a  term inat cu 
exprimarea dorinţei, ca sé se continue la  Viena. 
Cum am  m ai am in tit odată, guvernul austriac  
cere, că dacă pactu l vam al se leagă num ai 
p â n ă  la  1904, pâ n ă  la  term inul acesta sé fie 
extinse şi privilejiile  băncei austro-ungare; ear’ 
guvernul m aghiar pretinde, ca p riv ile jiile  băn
cei sé fie votate p â n ă  la  finea anu lu i 1910. 
Acesta e punctu l de divergenţă.

S fâ n tu l  s in o d  al bisericei ortodoxe 
din România e convocat pe Sâmbătă, 
1/13 Maiu în sesiunea de primăvară. 
Va fi deschis prin decret regal şi în 

presenţa ministrului de culte Take 
Ionescu. Se va ocupa cu afaceri eu
ren le.

*) Ba le-a făcut publice prin discursul seu 
cîela Iaşi din Octomvrie 1895, reprodus îndată 
în »Voinţa Naţională«, scuse dictate de ministrul 
austro-maghiar. Nota Red. »Constituţionalul-.

DE8ARMAREA. Se telegrafează diu 
Hanga, că fu urma înţelegere! stabilite îutre 
puterile mai de frunte europene, conferenţa 
de desarmare, ce se va întruni la ÎS Maiu 
în Haaga, va refusa sé primească atât me
morandul Armenilor şi al Macedonenilor, 
cât. şi petiţiunile reuniunilor diferite «le 
pace.

Autonomia Jidovilor.
Districtele bisericeşti-israelite au 

exmis din adunarea lor o deputăţie 
la ministrul de culte W la s s ie s , căruia 
'i-au predat o petiţie eerend g a r a n 
ta re a  g ra b n ic ă  a a u to n o m ie i  in 
ra  e lite  ş i  r e g u la r  ea  ei.

Ministrul li-a . răspuns, că nu-'i 
străin de această dorinţă, dar' chestiu
nea fiind foarte gravă, deocamdată 
trebue să mai aştepte.

Dela Wlassies s’au dus la mini
strul-preşedinte S zé li, manifeslându-'şi 
aceeaşi dorinţă. Dl Széli li-a răspuns, 
că politica lui fiind »legea, dreptul şi 
dreptatea*, vrea ca pe toţi să-’i facă 
părtaşi de ele. Cât despre autonomia 
israelilă, dacă Jidovii vor trece peste 
primele greutăţi, va vedé ce va face.

Apoi a dat mâna cu toţi Jidovii 
din deputăţie şi ’i-a dimis.

Adecă Jidanilor li-se promite au
tonomie bisericească, ear ’ bisericei ro
mâne gr.-cat. să ’i-se denege autonomia 
sa istorică ? ?

— La deschiderea sinodului. —

Christos a învia t! Domnilor de
putaţi !

Mare bucurie simt în sufletul meu 
totdeauna, când am norocire a vedé 
la episcopia noastră pe iubiţii mei fii 
sufleteşti, pe representanţii diecesei din 
toate părţile, pentru-ca împreună se chib
zuim cele bune şi folositoare pentru 
prosperarea şi înflorirea bisericei noa
stre eparchiale.

Zece ani sânt, domnilor deputaţi, 
de când ne adunăm astfel în sinoadele 
noastre diecesane, de când am onoare 
a ocupa acest scaun presidial şi a con
duce pertractările diverselor obiecte bi
sericeşti, şcolare şi economice-financiale 
în înţelesul legei noastre fundamentale, 
a statutului organic.

Da, domnilor deputaţi, zece ani 
sünt împliniţi, de când biserica cea vie 
a eparchiei de Dumnezeu scutite a Ca
ransebeşului, după încetarea din vieaţă 
a fericitului meu antecesor, a vrednicului 
episcop loan Popasu, prin votul sino
dului seu electoral, onorându-mă cu în
crederea, m’a ales episcop în scaunul 
vacant episcopesc al acestei diecese.

Cu plăcere îmi aduc aminte de acel 
însemnat act electoral, săvîrşit, cum ştiţi, 
fără patimi, fără ură, fără duşmănii, fără 
interese particulare, fără scopuri specu
lative şi fără agitaţiuni, — în dragoste 
şi bună înţelegere frăţească, cum o cere 
adevărata morală, spiritul canoanelor şi 
al statutului organic, va să zică: având 
în vedere curat numai interesele cele 
mai obşteşti, binele şi fericirea bisericei.

Votului unui astfel de sinod elec
toral, exemplar, fireşte trebuia să-’mi plec 
şi eu capul, să dau ascultare eparchiei, 
care mă chema la sine; deşi de altă 
parte, trebue să mărturisesc, hotărît 
eram, domnilor, cum mulţi o ştiu, să nu 
mai părăsesc locul, unde timp îndelungat 
îmi petrecusem cea mai mare şi nu neîn
semnată parte a vieţei mele, unde hiro
tonit am fost şi trecut prin toate gra- 
durile ierarchice şi administrative bise
riceşti, până la archimandrite şi vica
riat archiepiscoposc, de însuşi metropo- 
litul marele Andreiu baron de Şaguna ; 
şi unde prin urmare aveam o posiţie 
destul de frumoasă, o vieaţă plăcută şi 
liniştită, încât mă puteam ocupa şi cu 
alte afaceri private ştientifice-literare.

Dar’, domnilor deputaţi, am dat 
ascultare bisericei, am venit aici cu de
plină încredere, şi am fost primit cu ase
menea încredere şi cu însufleţire mare 
în diecesă.

Şi tocmai pentru aceea, acum, după 
un period de 10 ani, ţinând cont de ac
tivitatea noastră şi de resultatele ei, 
să nu ne întrebăm oare, de am satis
făcut noi aşteptările şi dorinţele gene
rale ale bisericei noastre eparchiale? de 
am fost noi la înălţimea chemărei noa
stre? de am fost noi de folos bisericei, 
în fruntea căreia süniem puşi, ale cărei 
afaceri le pertractăm din an în an de-a- 
rîndul ?

Eu cred, domnilor deputaţi, că faţă 
cu întrebările acestea, noi totdeauna 
putem sta înaintea lui Dumnezeu şi a 
bisericei cu inima liniştită şi cu fruntea 
ridicată. Căci, de vom arunca o privire 
cât de repede, asupra periodului ace
stuia, ne vom întâlni de sigur cu o mul
ţime de lucruri însemnate, bune şi folo
sitoare, săvîrşite de noi înşine pe toate 
terenele vieţei noastre bisericeşti, şcolare 
şi economice financiare.

Ştiţi, domnilor, ce soarte tristă a 
avut vechea noastră episcopie a Caran
sebeşului, împreună cu acea a venera
bilei noastre metropolis de Alba-Iulia, în 
urma turburărilor şi a desbinărei con
fesionale din veacul trecut. Ştiţi prea 
bine, că după o desperată luptă cu toate 
ispitele acelui timp funest, mai pe urină, 
cătră sfîrşitul acelui veac, ea a trebuit 
să cedeze şi să se anecteze Ia episcopia 
Vârşeţului, de naţionalitate străină, per- 
zendu-’şi astfel independenţa şi toate 
averile sale, încât la reactivarea ei, fe
ricitul episcop Popasu venind în epar- 
chie n’a avut undo se-’şi plece capul.

S’a acvirat la început, cu mare 
greutate, residenţa episeopească şi mai 
târziu s’a clădit şi casa de peste stradă, 
unde astăzi se află înlocuite cancelaria 
şi biurourile asesorilor referenţi consisto
riali, precum şi librăria şi tipografia 
diecesană.

Dar’ câte nu mai erau îndărăt 
de făcut?

Institutul diocesan teologic şi pe
dagogic, era, cum ştiţi, la venirea mea 
în diecesă, înlocuit îi» residenţa cea

veche episeopească, aproape ruinabilă. 
Cea dintâiu grije a noastră a trebuit 
deci se fie, clădirea edificiului celui nou 
tot în vecinătatea residenţei episcopeşti 
de astăzi, cu sale spaţioaso atât în etaj 
cât şi în parter jur-ímpTejür, şi translo- 
carea aceluia în acest edificiu nou şi 

[ corăspunzător, unde se află şi astăzi.
! Această disposiţiune a fost foarte nece- 
: sară din toate punctele de vedere, şi nu 

patern din destul mulţumi lui Dumnezeu, 
j că ideea aceasta salutară s’a putut rea- 
I lisa încă atunci, îndată la început. Mai 
i rămânând încă jos în parter încăperi 
I destule, cari deja închiriate aduc un 
! venit frumos diecesei.

Ear’ din punct de vedere didactic, 
tot la acest institut despărţământul pe
dagogic, a trebuit mai târziu să se 
adauge la cei trei ani de mai nainte, 
încă unül, anul al 4-lea, precum şi şcoala 

, de aplicaţie deosebit, mai sporindu-se 
I astfel şi personalul didactic cu un în- 
1 văţător.

Dar’, domnilor deputaţi, cu atâta 
nu poate fi lucrul complet la un institut 
diecesan teologic şi pedagogic. Ga se 
se ajungă scopul pe deplin, avem neîn- 
cunjurată trebuinţă de un internat pen
tru moralisarea, disciplinarea şi creşte
rea elevilor în spiritul bisericei noastre 
naţionale. Neputându-se deocamdată 
crea un astfel de internat îţi mod defi
nitiv, din lipsa mijloacelor, s’a făcut 
totuşi ce s’a putut în mod preparativ.

S’a cumpărat adecă mai ântâib un 
teren intravilan, aici în oraş, la un Ioc 
foarte potrivit, cu scop ca la timpul seu 
aici pe acest teren să se zidească edi
ficiul corespunzător pentru internat Dar’ 
în anul acesta oferindu-se un loc şi mai 
bun şi mai avantajios, fiind provăzut 
cu 4 clădiri în curte, T-am cumpărat şi 
pe acesta. Despre cel dintâiu amintit, 
Veneratul sinod are deja cunoştinţă din 
anul trecut; ear’ despre al doilea, actele 
respective împreună cu contractul în
cheiat, se vor supune spre apreciare şi 
aprobare cu raport special.

Aici pe acest loc din urmă, dom
nilor deputaţi, avem de gând să înce
pem Ia toamna viitoare un internat 
provisor, dacă contractul respectiv de 
cumpărare, seva aproba din partea Ve
neratului sinod.

Amintesc şi aceea, că un început 
mic de colectă pentru adunarea capita
lului necesar, deja s’a făcut, cum ştiţi, 
din partea domnilor deputaţi sinodali, 
rămânând, ca o colectă în mare spre 
acest sfîrşit să se pună la cale în tim
puri mai favorabile.

Notez mai încolo, că residenţa epis- 
copească cea veche, fiind ruinabilă, de 
tot neaptă spre folosire, a trebuit se 
se dărîme, şi în locul aceleia s ’a zidit 
deja anul trecut un edificiu nou solid şi 
s’a închiriat destul de bine societăţei co
merciale »Severineana«.

Nu pot lăsa neamintită nici resi
denţa episeopească de azi, care încă a 
trebuit să se repareze, adjusteze şi în- 
frumseţeze- în mod mai potrivit, ceea-ce 
succesiv s’a şi făcut cu spese nu neîn
semnate, partea cea mai mare din mode
stele venituri episcopeşti.

.. Pe lângă aceste realităţi diecesane, 
mai vin a se adăuga încă două case, 
tot aici în oraş, lăsate diecesei prin testa
mente, una de fericitul general Mihail 
Trapşa, şi alta de fericitul căpitan Iancu 
Temeş.

Dar’ cele mai însemnate şi de va
loare mai mare între realităţile diecesane, 
sünt fără îndoială cele trei domeniuri, 
la Mnrghita-mare, la Visag şi la Dezeşti, 
cumpărate în diferite timpuri din acest 
period. Nu mă îndoesc, domnilor, că şi 
D-Voastră încă veţi recunoaşte, că ave
rea diecesei nu se poate asigura mai 
bine, decât în pământuri, făcându-se ast
fel totodată şi credincioşilor noştri din 
acele locuri nu bun ajutor, prin exarân- 
darea acelor pământuri.

Mai încolo, tot în acest period de 
10 ani, s’au înfiinţat mai multe fonduri 
la episcopia noastră.

Aşa mai ântâiu, avându-se în ve
dere asigurarea preoţilor bătrâni şi ne
putincioşi, încă de timpuriu s’a înfiinţat 
fondul de pensiune pentru preoţimea 
eparchială ; eară mai târziu, tot din ace
ste motive, fondul de pensiune pentru 
funcţionarii consistoriali şi profesorii 
institutului diecesan teologic şi peda
gogic.

Apoi dorind din inimă, ca poporul, 
să se uşureze cât s’ar pute mai mult în 
privinţa contribuirilor pentru: cult, s’au 
mai infiinţat încă fondul pentru acope-; 
rirea convenţiei episcopeşti; fondul pen
tru acoperirea sidoxiei episcopeşti, fon
dul pentru acoperirea spesolor deputa
ţilor sinodali şi oongrosuali şi fondul 
internatului - i , «Ld i;.>
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Deasemenea şi fundaţiuni din par
tea unor credincioşi de ai noştri, pentru 
scopuri filantropice şi culturale diecesane 
încă s’au înfiinţat mai multe, dându-se 
în administraţia consistorului nostru. 
Aceste sünt: fundaţiunile loan Peţa, Eli- 
sabeta Peţa, Tismănariu, Bősz, Baronul 
Heidte, Trapşa şi Temeş.

Despre luptele cele multe, mai ales 
pe terenul bisericesc şi şcolar cu ocasiu- 
nea întroducerei legilor aşa numite po
litice bisericeşti, a limbei maghiare în 
şcoale, sporirea salariilor învăţătoreşli, 
— lupte destul de grele până şi prin 
casa magnaţilor, nu mai amintesc mai 
deaproape, fiind ele prea bine cunoscute 
din cele scrise de până acum. Chiar şi 
în present avem un obiect destul de 
greu de pertractat, completarea venitu
rilor preoţeşti, la a cărei bună şi temei
nică resolvare, nu se poate din destul 
recomanda o seriositate cât mai matură.

Şi în urma tuturor acestora, ca un 
corolar la cele expuse până aici, notez 
spre bucuria generală, că pe lângă toate 
erogaţiunile cele mari, ajungând deja 
budgetul anual cifra de 35.000 fl., averea 
întreagă a diecesei în aceşti 10 ani deja 
s’a duplicat

Eată, domnilor deputaţi, în linea- 
mente mai generale, resultatele activi- 
tăţei noastre oficiale de 10 ani. Ele nu 
se pot ascunde, căci stau negru pe alb, 
se véd cu ochii în toate direcţiunile lor. 
Prin urmare, se poate zice, că nici noi 
nu am dormit, ci am muncit cât s’a pu
tut şi cât ne-au iertat împrejurările cele 
grele şi critice, în cari trăim şi în cari 
s’a aflat şi se află biserica noastră.

Şi eu, domnilor deputaţi, nu zic 
că eu le-am făcut acestea, ci noi, noi cu 
toţii împreună, în dragoste şi bună în
ţelegere frăţească, fiecare în posiţia şi 
sfera sa de activitate, sub conducerea 
episcopului, căci acesta este caracterul 
constituţionalismului celui adevărat, de 
care ne bucurăm azi. în biserica noastră.

Bine să ne însemnăm deci, dlor 
deputaţi, că condiţiunea esenţială a tu
turor lucrurilor bune, dragostea şi buna 
înţelegere, fără de care chiar şi consti
tuţionalismul cel mai bun nu foloseşte 
nimic, ci mai mult strică. Numai în 
chipul acesta ni-a fost şi nouă cu pu
tinţă, a produce cele-ce le vedem astăzi 
în fiinţă în diecesa noastră. Şi tocmai 
pentru aceea,, pentru-ca să arăt adecă 
puterea covîrşitoare a dragostei şi bunei 
înţelegeri, m’am văzut îndemnat, a mă 
lăsa mai pe larg în expunerea resulta- 
telor activităţei noastre din periodul 
acesta de 10 ani.

Să sperăm dar’, domnilor, că şi în 
viitor vom urma cu ajutorul lui D-zeu 
tot astfel, fiind călăuziţi de steaua dra
gostei şi bunei înţelegeri în acţiunile 
noastre; că va domni pacea între noi, 
şi că va contribui fiecare în felul seu 
şi după puterile sale, la prosperarea şi 
viitorul bisericei noastre naţionale, spre 
mărirea lui Dumnezeu şi fericirea cle
rului şi poporului bisericei noastre die
cesane, ceea-ce şi doresc din adâncul 
inimei mele.

Pe lângă care declar sesiunea 
presentă a sinodului nostru diecesan 
deschisă.

Dotaţia clerului iu
sinodul archidiecesan.

Chestia dotaţiei clerului nostru 
gr.-or., sau mai bine zis chestia între
girei venitelor preoţeşti din partea sta
tului a preocupat sinodul archidiecesan 
în o şedinţă întreagă, în şedinţa de 
Marţi. Resultatul e cunoscut: primirea 
ajutorului dela stat, dar’ condiţionat, ca 
guvernul să pună la disposiţia consisto-

FOITA „TRIBUNEI“.

Î n v i e r e .
— Roman — 20

de Leo Tolstoi.
(Urmare).

XVI.
Liturgia din acea noapte rămase 

vecinie pentru Nekhludov una din amin
tirile cele mai frumoase şi cele mai pu
ternice din vieaţa sa.

Când, după un drum lung în noap
tea luminată, ici-colo numai de schînteie- 
rile zăpezei, el întră în curtea bisericei, 
slujba începuse.

Ţăranii, recunoscând în acel călă
reţ pe nepotul Măriei Ivanovna, îl con
duseră într’un loc mai uscat unde des- 
călecâ, îi luară calul şi-’i deschiseră 
uşa bisericei. Biserica era deja plină 
dă lume.

In dreapta stau oamenii bătrâni în 
haine cusute chiar de ei, cu picioarele 
învălite în pânze albe; tinerii în haine 
noue de postav cu cingători de o co
loare deschisă, cu pantofi mari în pi
cioare. In stânga stau femeile, în cap 
cu pânze de borangic, îmbrăcate în ca

rului suma întreagă a ajutoarelor şi 
acesta să împartă întregirile.

Afacerea este de mare importanţă 
pentru clerul şi credincioşii bisericei 
gr.-or. Ea a preocupat şi sinoadele epar- 
chiilor Arad şi Caransebeş, dintre cari 
cel dintâiu a adus un conclus asemenea 
celui din sinodul archidiecesan, ear’ si
nodul din Caransebeş s’a declarat contra 
primirei ajutorului. Ivindu-se această 
divergenţă de păreri între sinoade, va 
fi de lipsă probabil convocarea congre
sului naţional, ca acesta să resoalve 
chestia în definitiv.

Deputaţii din sinodul archidiecesan 
au arătat un viu interes faţă de afacere 
şi astfel s’a desvoltat o discuţie lungă, 
în decursul căreia s’au adus motive 
pentru şi contra primirei, ilustrându-se 
starea faptică şi urmările probabile din 
toate punctele de vedere.

Ca completare a raportului nostru 
despre şedinţa de Marţi, dăm azi cu
prinsul discursurilor, ţinute în sinodul 
din Sibiiu.

Consistorul îşi basează propunerea, 
care s’a primit de cătră sinod, pe 13 
considerante. Anume consistorul zice, 
că biserica noastră, ca şi alte biserici 
are drept să pretindă dela stat ajutor 
la dotarea preoţimei, mai cu seamă după 
introducerea legilor bisericeşti; e bine 
să facem înştiinţarea de primire, ca să 
nu ne perdem dreptul la ajutor, căci 
împrejurările pot cu timpul să se schimbe 
şi să devie favorabile pentru noi; pe
ricol pentru preoţimea noastră nu e, 
căci cu condiţia pusă de noi, preoţii 
rămân tot dependenţi de biserică; statul 
nu va pută excepţiona pe preoţii noştri, 
de oare-ce între ei nu sânt nici nemo
rali, nici duşmani ai patriei; dotaţia pa- 
rochiilor noastre e slabă şi are razimă 
numai în popor, pentru care ar fi o uşu
rare primind ajutorul pentru preoţi ş. a.

A urmat apoi discuţia, pe care a 
început-o protopresb. V. Dămian făcând 
contra-propunere.

Vasile Dămian: Atât în rapor
tul consistorial, cât şi în motivarea co- 
misiunei văd abandonate consideraţiile 
autonomiei şi întreţesute numai intere
sele personale. Nu mai încape vr’o îndo
ială, că disposiţiile legei jignesc auto
nomia noastră bisericească cu deosebire 
în ce priveşte organisarea parochiilor, 
stabilirea venitelor şi exercîarea drep
tului de disciplinare. In primirea între- 
girei venitelor, văd aservirea bisericei. 
E drept că sântem lipsiţi, dar’ fortă
reaţa să o apărăm până la ultima răsu
flare, decât să o imbiem de bunăvoe.

Că guvernul nu a procedat agresiv 
în caşurile puţine, unde biserica pri
meşte întregire de salar învăţătoresc, 
este a se considera ca o chestie de tac
tică, dar’ îşi află explicare şi în faptul 
stagnărei activităţei în vieaţa publică în 
anii din urmă, etc.

Considerând că prin disposiţiile ar- 
ticlului de lege XIV. din anul 1898 în 
causa întregirei venitelor preoţeşti cu 
deosebire în ce priveşte organisarea 
parochiilor, statorirea venitelor şi dreptul 
de disciplină al preoţimei, se stîrneşte 
în mod esenţial cercul de autonomie al 
bisericei— sinodul în condiţiile oneroase 
în cari se ofere întregirea venitelor 
preoţeşti, nu o primeşte.

Va fi causa, care va da ansă la ne- 
sfîrşite frecări şi conflicte între biserică 
şi stat. Va împedeca libera manifestare 
a convingerilor în vieaţa publică, va priva 
(lipsi) pe preoţi de exerciarea liberă a

drepturilor civice politice, cu un cuvânt 
va produce coruperea şi destrăbălarea 
preoţimei şi în consecinţă va paralisa 
lucrarea la care e chemată ea de a fi 
pururea sentinela neadormită şi scutul 
intereselor bisericei şi neamului seu.

Vasile Voina: Sânt convins pe de
plin, că ofertul statului este un dar da- 
naic. Vor să ne bage în fortăreaţa noa
stră calul troian. Se naşte întrebarea, 
dacă e bine să deschidem noi înşine 
porţile fortăreţei. Eu ’i-le-aş deschide 
singur, căci de altmintrelea el ’şi-ar face 
intrarea în fortăreaţă prin spărturile zi
durilor, cari s’au făcut prin vitregitatea 
timpurilor şi cari spărturi noi n’am avut 
puterea să le astupăm. Intrând calul tro
ian în fortăreaţa mea, cu ştirea mea şi 
ştiind prea bine ce se cuprinde în pân
tecele seu, îl vom priveghia mai bine 
şi vom pută lua măsuri ca să parali- 
săm relele lui intenţiuni, şi să reparăm 
răul eventual, ce ni-’l-ar face.

Nu pot fi de principiul ce s’a sus
ţinut mai nainte, că de obiceiu omul 
este al aceluia care-’l plăteşte. Şi acea
sta o dovedesc cu exemple din vieaţa 
noastră bisericească.

Asesorii noştri consistoriali, profe
sorii seminariali încă sânt dotaţi dela 
stat. ’I-a oprit împrejurarea aceasta, 
ca ei să nu-’şi împlinească datoria lor ca 
fii buni ai neamului lor? Nu. Ei, de ce 
să ne temem că o vor face preoţii no
ştri? Nu ajutorul ce se dă hotăreşte, ci 
caracterul perşoanei care-’l primeşte.

Dacă statul ne pune condiţiuni 
umilitoare, atunci nu-’l vom primi. Nu 
sântem legaţi pe vecie cu acest ajutor.

Alegând din două rele pe cel mai 
mic, sânt pentru propunerea comisiunei.

Dumitru Coltofean zice între altele, 
că mai bine este a se obţină între
girea salariilor preoţeşti, cu învoirea 
autorităţei bisericeşti, decât cu încun- 
jurarea aceleia, pentru-că şi aşa este 
de prevăzut, că un eventual vot al 
sinodului, prin care s’ar respinge pri- 
mirea întregirei salariilor dela stat, nu 
va fi observat nici pe departe din par
tea preoţimei, ci în interesul lor propriu, 
tare simţit, vor cere întregirea pe sub 
ascuns prin întrevenirea şi mijlocirea 
organelor administrative, în paguba vazei 
şi disciplinei preoţilor.

Dr. Liviu Leményi: Este contra 
primirei în condiţiunile gravaminoase

f>entru autonomia bisericei cuprinse în 
ege, din causă că eventuala primire ar 
însemna introducerea corupţiunei în bi

serica noastră chiar cu consimţămăntul 
bisericei. Spre ilustrare să provoacă la 
cunoscutele ordinaţiuni reservate ale 
regimului, prin cari autoritatea supremă 
bisericească este supusă controlei sol- 
găbirăeşti.

Romul Furduiu: Doreşte arătarea 
mai multor considerante pentru orien
tarea la deciderea, unei afaceri aşa 
de însemnate. Ar fi fost bine să se 
afle părerile preoţimei şi a credincioşilor, 
pe cari îi priveşte întregirea venitelor | 
preoţeşti. Primindu-se această întregire 
se poate rupe legătura între preoţi şi 
credincioşi şi nu ar mai pută apăra te- 
saurele credinţei morale şi a vieţei noa- J 
stre române. Neprimindu-se se poate Í 
ca preoţimea să ajungă în o stare lip
sită de mijloacele existenţei şi credin
cioşii să se vadă prea îngreunaţi a 
susţină preoţii lor în comparare cu ere- ; 
dincioşii altor confesiuni. Aceasta ar fi 
spre dauna bisericei noastre. Dacă nu ! 
se primeşte întregirea până la terminul ; 
dat, atunci se perde poate pentru tot- \ 
deauna, ear’ dacă se primeşte şi se va 
vedâ că este dăunoasă pentru biserica 
noastră, atunci se poate abzice. Până 1 
se va vedâ aceasta să se întreprindă 
paşii necesari pentru îmbunătăţirea do- 
taţiunei din partea noastră, ceea-ce s’ar 
pută face în mare parte.

(Mâne vom da vorbirea dlui Dr. 
Blaga şi a dlui Dr. D. Barcianu).

La adresa Goldisitilor.
•  *

Dl Dr. E u g e n  de L e m é n y i , dela 
Braşov, publică un nou articol în »Ga
zeta Transilvaniei«. > Trib. Poporului« 
îşi exprima într’un număr nădejdea că 
»fundatorul* ei, bine informat, va măr
turisi însuşi că pe bună cale merge 
foaia sa. Se vede însă, că din ce se 
informează mai bine, din ce şi revol- 
tarea legitimă a dlui Dr. Leményi creşte. 
Eată articolul:

Braşov, 24 Aprilie (6 Maiu) 1899.
Stimate domnule Redactor!

Mă veţi ierta, dacă din nou îmi 
permit a mă adresa la ospitălitatea sti
matului d-voastre ziar în privinţa arti
colului meu »O întimpinare«, pe care aţi 
binevoit a-’l publica în nrii 83 şi 84 ai 
preţuitului d-voastre ziar; sânt însă 
silit la aceasta în urma unui articol 
apărut în nr. 77 al »Tribunei Poporului« 
cu suprascripţiunea »Săracii«, un articol 
în care »Tribuna Poporului« pare a po- 
lemi8a cu »Tribuna« din Sibiiu, de fapt 
însă dela început până la sfîrşit se 
ocupă numai cu articolul meu publicat 
din partea d-voastre, şi cu o rabulistică 
detestabilă cearcă a da articolului meu 
un alt înţeles, decât pe care ’l-a avut 
şi-’l are, ear’ după-ce seamănă a face o 
alusiune de înţelesul, că şi articolul meu 
ar pută să fie scris de o peană simbriaşă 
după-cum afirmative ar fi scrise toate 
»corespondenţele particulare« publicate 
în »Gazeta Transilvaniei«, în fine caută 
a mă nimici cu aceea, că numeşte nu
mele meu într’o suflare cu numele 
dlui Dăianu.

»Sistemul« urmat din partea »Tri
bunei Poporului«, pe care nu voesc 
să-’l caracterisez mai deaproape, m’a 
făcut, ca să-'i trimit o rectificare, pe care 
temându-mă, că într’un acces de conse- 
cenţă încă o va ignora cu desăvîrşire, 
vă rog a o publica în următoarele:

Braşov, în 4 Maiu 1899.
Onoratei Redacţiuni a »Tribunei 

Poporului« în Arad.
Cu privire la articolul »Săracii« 

apărut în nr. din 22 Aprilie (4 Maiu) a. 
c. al »Tribunei Poporului«, vă rog pe 
basa legei de presă să publicaţi în nu
mărul proxim al ziarului d-voastre la 
locul cuvenit următoarea rectificare:

1. Nu este adevărat, că eu v’am făcut 
proces, pentru-că aţi votat pe Prea Sfinţia Sa 
episcopul Popea; adevărul este, că eu am accen
tuat, că aţi fost în drept a vota pentru acel 
candidat, pe care ’l-aţi ţinut de mai demn

2. Nu este adevărat, că eu am afirmat 
în articolul meu, că în a lt Prea Sfinţia Sa actua
lul Metropolit este cel mai de valoare naţiona
lis t; adevărul este, că eu ’i-am dat înalt Prea 
Sfinţiei Sale ce este al Lui, şi ceea-ce ’i-aţi dat 
şi d-voastră până mai ieri-alaltăieri.

3. Nu este adevărat, că eu am pretins 
dela d-voastră, ca să acceptaţi candidatura dlui 
H am sea; adevărul este, că v’am cerut desluşiri, 
cine este candidatul cel mai demn pentru scau
nul episcopesc, de ce nu este demn Hamsea şi 
de ce nu combateţi pe Qoldiş.

4. Nu este adevărat, că eu am »tras sabia« 
în contra unui Veliciu, Dr. Oncu, Ciorogariu, 
G. Popovici-Şiria, Mangra etc ; adevărul este, 
că eu în tr’un ton foarte obiectiv şi calm am 
cerut desluşiri în privinţa unor apariţiuni, pe 
cari după ţinuta de până acuma a »Tribunei 
Poporului« nu le puteam înţelege; la aceasta 
m ’am simţit îndreptăţit cu atât mai mult, că şi 
eu am fost până acuma un m embru al grupărei, 
în care astăzi se află un Veliciu, Dr. Oncu, etc. 
şi că »Tribuna Poporului« a fost în aceeaşi pro- 
porţiune foaia mea, în  care este a unui Veliciu, 
Dr. Oncu etc.

5. Nu este adevărat, că aţi desm inţit 
chestia cu pactarea în mod categoric; adevărul 
este, că nu aţi desm inţiţ acest pact nici catego
ric, nici necategoric; tocmai aceasta m ’a făcut

j pe mine să vă scriu articolul, pe care aţi aflat 
! de bine a nu-’l publica.

6. Nu este adevărat, că eu am pretins, 
ca să scoateţi pentru cineva castanele din foc; 
adevărul este, că eu am cerut, ca să nu scoateţi 
castanele din foc pentru  Goldiş, pe care, ’mi-se 
pare, d-voastră ’l-aţi poreclit de »apostat«.

Cu stima cuvenită 
Dr. Eugen de Leményi.

Conţinutul rectificărei mele, al cărui 
adevăr ’i-’l pot dovedi ori-şi-cui şi în tot 
momentul, este dovadă înaintea oame
nilor şi a lui Dumnezeu, că »Tribuna 

! Poporului« referând despre articolul 
meu, a falsificat în modul cel mai con
damnabil; ear’ cine a falsificat azi, a 
putut falsifica şi ieri, şi acum un an, şi 
poate falsifica şi mâne.

Dacă însă »sistemul« îţi permite a 
merge atât de departe, încât să poţi fal
sifica în detrimentul amicului tău, atunci 

j  spuneţi-’mi până unde îţi permite siste- 
! mul a înainta faţă de oameni indiferenţi 

sau faţă de duşmani politici, sau perso
nali ? După trista experienţă, pe care 
am făcut-o eu în această privinţă, tre- 
bue să constat, că »sistemul« în această 
privinţă nu cunoaşte margini!

Nu este destul cu aceea, că pen- 
tru-ca să scuse tradarea, pe care au co
mis-o faţă de mine, îmi impută mie afir- 
maţiuni, pe cari eu nu le-am făcut nici
când, şi astfel schimonosesc şi falsifică 
cuprinsul şi tendenţa articolului meu, 
dar’ îmi mai deneagă şi capacitatea şi 
competenţa de a scrie despre stările lor 
din Arad, şi în urmă printre rînduri 
cearcă a se îndoi şi de buna credinţă, 
în care am scris eu acel articol.

Nu ştie »Tribuna Poporului« de 
unde şi cum viu eu (care nu cunosc si
tuaţia de acolo, mai ales că sânt greco- 
catolic) să trag sabia în contra unei 
grupări, în care figurează un Veliciu, Dr. 
Oncu etc.; eu nu mă codesc a da răs
punsuri la întrebările, cari ’mi-se pun 
inie, şi astfel îmi voiu permite a da des
luşirile, cari se cer dela mine, precum 
urmează:

1. Cine a cetit articolul meu cu atenţiune 
şi cu toate aeestea afirmă, că nu ştie cum am 
venit eu, ca sé-’l scriu, acela este sau un idiot, 
sau un şarlatan.

2. Eu nu am tras sabia în contra nimé- 
rui, eu am cerut numai desluşiri, pe cari nu 
le-am prim it până în ziua de astăzi.

3. Eu sabia mea am purtat-o nepătată, ca 
oficer activ şi mai apoi ca oficer în  reservă, şi 
nu am tras-o nici-când pentru-ca să atac pe ci
neva, ci numai pentru-ca să-’mi apăr onoarea 
atacată din o parte oare-care; nu am tras sabia 
nici în contra unui Veliciu, nici în contra unui 
Dr. Oncu etc., pentru-că nu am avut m otiv; nu 
cunosc pe domnii, pe cari îi numeşte »Tribuna 
Poporului«, d ar’ dacă domnii aceia aproabă 
toate câte le-a comis »Tribuna Poporului« şi 
aproabă şi ţinuta numitei foi faţă de persoana 
mea, atunci nici pentru apărare nu aş trage sa
bia mea în contra lo r ; eu îmi m ăsur sabia nu
mai cu oameni, cari sünt cel puţin de seamă 
mea, faţă de alţii face un ciomag bun acelaşi 
serviciu.

4. Nu este adevărat, că eu nu aş cunoaşte 
situaţiunea din A rad; eu cunosc situaţiunea 
foarte bine tocmai din ţinuta »Tribunei Popo
rului«, şi deşi sünt greco-catolic, nu sünt atât 
de prost, încât să nu pot înţelege, că »Tribuna 
Poporului« a m inţit atunci, când a afirmat, că a 
desminţit pactul cu Goldiş, d ar’ a r fi m inţit şi 
mai mult dacă de fapt ar fi desm inţit încheie
rea acelui pact. Aici însă nu este vorba de si- 
tuaţiuni. Situaţiunile se pot schimba în tot mo
mentul, căci doar’ de aceea sünt situaţiun i; 
ceea-ce nu se poate schimba atât de uşor, este 
omul; de vor fi domnii dela spatele »Tribunei 
Poporului« de o miie de ori atât de cuminte, pe 
cât sünt eu de prost (fiind şi greco-catolic; nu 
mă vor pută convinge despre aceea, că vicarul 
Goldiş, care după cele sorise în  »Tribuna Popo
rului« înainte — în şi după anul 1897 — a fost 
un om de nimica, »apostat« şi vânzător al bise
ricei şi al neamului, peste noapte a devenit om 
de cinste. Oamenii de talia unui Veliciu, unui Dr. 
Oncu etc. nici-când nu mă vor pute convinge, 
că poţi să faci din câne slănină.

mizoale de catifea cu mânecile de o co
loare roşu-aprins şi cu fuste albastre, 
verzi, roşii, în picioare cu pantofi cu 
catarame. Cele mai bătrâne stau în 
fund, în cap cu pânze albe şi îmbră
cate în haine vinete. între ele şi între 
femeile mai tinere erau copiii, preme- 
niţi şi ei.

Oamenii se închinau; femeile, mai 
ales cele bătrâne, cu ochii nedeslipiţi 
de pe icoane, îşi îndesau cu putere de
getele alipite, rînd pe rînd, mai ântâiu 
pe frunte, apoi pe burtă şi în urmă 
pe amândoi umerii tot şoptind mereu 
la rugăciuni. Copiii imitând pe cei în 
vîrstă se rugau cu zel, mai ales când 
simţeau că părinţii lor îi privesc. Ico
nostasul de aur strălucea de lumină, 
fiind încunjurat de luminări mari, po
leite. Şi amândouă corurile formate din 
cântăreţi cari se oferiseră de bunăvoe, 
intonau cântece pline de bucurie; mu- 
basurilor şe amestecau cu glasurile ascu
ţite ale copiilor.

Nekhludoy păşi în biserică. In 
mijloc sta boierimea. Era un proprietar 
cu femea şi cu copilul seu, care era îm
brăcat într’un costum de marinar; era 
stanevoi-ul, telegrafistul, un negustor 
de ghete fine, starostele, pe piept cu 
medalia, şi în dreapta amvonului, la 
spatele nevestei proprietarului, era Ma- 
trena Pavlovna, într’o rochie pistriţă, pe 
umeri cu un şal dungat. Katioşa era 
lângă ea. Ea era într’o rochie albă cu 
un corsaj plisaf. O cingătoare alba
stră îi încunjura talia şi în păru-’i negru 
Nekhludov zări o fundă roşie,

(
■

Totul înota într’un aer de sărbă
toare, totul era solemn, vesel şi fru
mos, şi popa în patrafiru-’i de argint 
străbătut de o cruce de aur, şi diaconul 
şi cântăreţul în hainele lor cu fireturi, 
şi cântecele coriştilor de bunăvoe, şi 
chipul în care popa ridica cădelniţa ca 
să binecuvinteze pe cei de faţă, şi chi
pul în care toată lumea repeta din când 
în când! »Christos a înviat! Christos a 
înviat!« Totul era frumos, dar’ mai 
frumoasă ca ori-ce era Katioşa în rochia 
sa albă, cu cingătoarfea-’i albastră şi cu 
funta-’i roşie în părul ei negru.

Nekhludov. simţea că fără să se 
întoarcă, ea îl vedea. Trecü pe lângă 
ea, ca să meargă spre altar; şi deşi 
n’avea nimic să-’i spună, când trecü pe 
lângă ea îi zise:

— Mătuşe-mea te previne că o să 
luaţi masa tocmai după liturgia a doua.

Sângele tinăr al Katioşei, ca în- 
totdeuna când ea zărea pe Nekhludov, 
’i-se revărsa în faţă; şi ochii ei negri 
se opriră pe chipul lui, surîzători şi 
fericiţi.

Ştiu, — răspunse ea.
In acel moment, cântăreţul, care 

străbătea mulţimea ca să adune golo
ganii, trecu pe lângă Katioşa, şi fără 
să o vadă o atinse cu haina. Voise, 
în semn de respect să nu treacă pe 
lângă Nekhludov, şi astfel o atinse pe 
Katioşa. Dar’ Nekhludov fu uimit vă
zând că cântăreţul nu înţelegea, că tot 
ce se făcea în biserică, toate pe lume,

nu se făceu decât pentru Katioşa şi 
că tocmai ea nu putea să rămână ne
zărită, căci ea era centrul întregului 
univers.

Pentru ea strălucea aurul icono
stasului, pentru ea ardeau luminările 
din candelabru şi numai pentru ea 
se intonau acele cântări de bucurie': 
»Paştile Domnului; bucuraţi-vă oameni!« 
Şi tot ce era bun şi frumos pe păment 
era numai pentru ea. Şi Katioşa, fără 
îndoială, trebuia să înţeleagă că toate 
celea erau numai pentru ea. Aceasta o 
simţea Nekhludov, când privia formele 
graţioase ale tinerei fete, desemnându-se 
prin rochia albă, şi acea faţă plină de 
bucurie, a cărei expresie îi zicea că 
ceea-ce se petrecea în el trebuia să se 
petreacă şi în ea.

în restimpul dintre liturgia ântâiu 
şi a doua, Nekhludov eşi din biserică. 
Mulţimea se da în laturi dinaintea lui 
şi îl saluta. Unii îl cunoşteau, alţii în
trebau: »Cine este ăsta«? în prag 
se opri. Cerşitorii îl încunjurară: el 
le împărţi tot mărunţişul ce-’l avea prin 
buzunare, şi se coborî în curte.

Noaptea se mai însăninase, dar’ 
încă nu se luminase de ziuă. Mulţimea 
eşind din biserică umplea curtea; dar’ 
Katioşa nu se mai arăta şi Nekhludov 
se întoarse îndărăt ca să o aştepte.

Mulţimea eşia mereu; podeala bi
sericei răsuna de ţintele ghetelor. Un 
bătrân, vechiul bucătar al Măriei Iva
novna, opri pe Nekhludov şi-’l sărută 
de trei-ori şi îi dete un ou văpsit în

galben.*) în urma lor veni un ţăran 
tmăr şi voinic, într’o haină nouă şi în
cins cu un brâu verde.

— Christos a înviat! — zise el cu 
ochii surîzători, şi aruncându-’şi bra
ţele după gâtul lui Nekhludov, îl să
rută de trei-ori cu gura plină, gâdi- 
lindu-’i faţa cu barba lui pieptenată şi 
totdeodată îmbibându-’l cu mirosul lui 
de ţăran.

Pe când Nekhludov, după-ce se lă
sase să-’l sărute ţăranul, primia dela 
el un ou roşu, zări eşind din biserică 
rochia pistriţă a Matronei Pavlovna şi 
după ea drăguţul cap cu părul negru şi 
cu funta roşie.

Katioşa îl zări numai decât prin 
mulţimea care-’i despărţea; şi el vézü 
că ear’ se roşeşte.

în prag ea se opri şi dete câţiva 
gologani cerşi torilor.

Unul dintre cerşitori, un nenorocit 
care în locul nasului avea o rană ro
şie, se apropie de ea. Ea scoase ceva 
din rochie, apoi apropiându-se de el, 
fără vre-un semn de repulsiune îl 
sărută de trei-ori. Pe când săruta 
pe cerşitor, ochii ei se întâlniră cu ai 
lui Nekhludov. Şi păreau că-’l întreabă: 
»E bine ce fac?« — »Da, iubita mea, e 
bine, e frumos, te iubesc!«

(Va urma).

*) în  Rusia e obiceiu în poporul de jos 
în ziua de Paşti să schimbe în tre  ei ouă văpsite 
sărutându-se de trei-ori.
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Dar’ ce voiţi stimabililor sé spu
neţi cu observarea, că eu am cerut »Ga
zetei Transilvaniei«, care de vre-o săp
tămână aproape în fiecare zi publică 
corespondenţe şi declaraţiuni eşite din 
biuroul »neamurilor«. Voiţi poate să 
afirmaţi, că peana mea este influenţată, 
sau plătită din partea aşa ziselor nea
muri ? Dacă aşa credeţi, atunci aveţi cu
rajul convingerei voastre şi spuneţi-’mi 
ceea-ce credeţi în faţă şi nu lăsaţi pe 
alţii, ca să vorbească în numele vostru! 
Nu fiţi faţă de mine atât de laşi, pre
cum aţi fost şi sânteţi în causa alege- 
rei de episcop, unde nu cutezaţi să spu
neţi, că candidatul vostru este vicarul 
Goldiş, ci lăsaţi pe Dr. loan Suciu să 
bată şeaua.^

Că am cerut ospitalitatea »Gazetei 
Transilvaniei« este foarte natural, şi îi 
mulţumesc, că ’şi-a deschis locaşul pen- 
tru-ca să mă primească pe mine, cel de- 
lojat din casa sa proprie.

în fine nu pot să trec cu vederea, 
că scriblerul articolului »Săracii«, ale 
cărui ghiare cred că le-am recunoscut 
şi pe cari cu proxima ocasiune le voiu 
tunde cum se cade, în interesul binelui 
comun a crezut, că mă va pută discre
dita înaintea cetitorilor sei, punéndu-mé 
pe mine alăturea cu domnul Dăianu. 
Dacă scriblerul acela crede că ’şi-a 
ajuns scopul, atunci se înşeală grozav, 
căci pe deoparte nu mai dau nimica 
pe opiniunea, pe care ar pute-o ave unul 
sau altul aderent stupid, sau interesant 
al »Tribunei Poporului« în privinţa per
soanei mele, pe de altă parte, fiind om 
consecuent, trebue să deduc din cele-ce 
a scris »Tribuna Poporului« despre dl 
Dăianu — pe care de altfel nu îl cu
nosc personal, — că d-sa este om cin
stit, ear' cu oameni de cinste îmi place 
a fi în societate.

Deocamdată atâta la adresa »Tri
bunei Poporului«; mai am cu onorabila 
încă o răfuială definitivă, dar’ aceasta 
’mi-o reserr până după alegerea de 
episcop al Aradului.

Rugându-vă, die Redactor, să pri
miţi asigurarea deosebitei mele stime, 
rămân al d-voastre mulţumitor

O r. E u g e n  de L e n ié u y i.

Sinoadele.
Sinodul arcliidiecesan.

Ş e d in ţa  V. d in  11 M aiu .
La ordinea zilei a fost chestia si- 

doxiei. Asupra acestei chestii s’a născut 
o discuţie lungă, în decursul căreia s’au 
făcut vre-o 6 propuneri, divergente una 
de alta cu privire la taxa, ce au să o 
plătească credincioşii şi cu privire la 
modalitatea executărei.

Discuţia a urmat până târziu, aşa 
că din causa timpului înaintat continua
rea şedinţei, respective luarea conclu
selor s’a amînat pe după ameazi la 4 ore.

Când scriem aceste şire, şedinţa, 
continuă.

Sinodul dela Caransebeş.
— Raport special. —

Ş e d in ţa  a  doua.
Caransebeş, 9 Maiu n.

Ieri, la 4 ore d. a. s’a ţinut şedinţa 
a doua sub presidiul I. P. Sale a epis
copului.

Se presentă mai multe rapoarte, 
cari se dau comisiunilor competente.

Dl Linţu presentă 2 propuneri: una 
privitoare la şcoala de aplicaţie, de lângă 
institutul pedagogic, şi alta pentru se
pararea cantoratului de oficiul învăţăto- 
resc şi sistemisarea unui salar separat 
pentru cantori.

Se verifică deputatul nou ales în cer
cul Bocşei-montane, dl preot Maxim Po- 
poviciu.

Raportul general al consistorului 
ca senat bisericesc, referat de dl Dr. G. 
Popoviciu, se ia la cunoştinţă.

Mai multe cereri din diferite co
mune se predau consistorului.

Comisiunea financiară referează 
prin dl Virgil Tomiciu. Se ia la cuno
ştinţă şi se constată:

revisuirea tuturor preliminarelor;
creşterea fondurilor şi fundaţiunilor 

de sub administrarea consistorului în 
suma de 38.120 fl. 841/» cr.;

creşterea averilor bisericeşti în 
suma de 276.138 fl. 28 cr.;

Consistorul din nou se însărcinează 
a stărui într’acolo ca să satisfacă con
cluselor nr. prot. 24 din 1896, nr. prot. 
37 din 1897 şi nr. prot. 28 din 1898 re
feritor la revisuirea socoţilor şi prelimi
narelor.

Bilanţul şi inventarul tipografiei 
diecesane, pe 1898 se aproabă. Budge
tul pe 1900, cu 35.415 fl. 44 cr. venite, 
37.732 fl. 94 cr. spese, se primeşte.

Causa domeniului din Dezeşti se 
derivă consistorului, rugat să urgiteze 
încassarea cel puţin a intereselor. Pri
vitor la depunerile comunelor bisericeşti 
sinodul hotăreşte a se ţine în vedere 
disposiţiile statutului organic şi regula
mentul din 1884. Blocările să se facă 
la institutele solide.

Raportul consistorului diecesan de
spre zidirea edificiului nou pe locul re-
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şedinţei vechi şi închiriarea localităţilor 
pe 15 ani la societatea »Severineana*-, 
se ia la cunoştinţă şi se autorisează con
sistorul să încheie contractul cu socie
tatea »Severineana«.

Conspectul consistorului arătând la 
»convenţia episcopească« o restanţă de 
14.288 fl. 8\/| cr., deci un crescăment de 
1321 fl. 19 cr., ear’ la spesele deputaţi
lor sinodali şi congresuali o restanţă 
de 14.799 fl. 16*/* cr., deci un crescă
ment la 1770 fl. 97V» cr. faţă de anul 
trecut, constatându-se un resultat îngri
jitor, se recomandă consistorului a stă
rui din toate puterile la încassările com
petenţelor restante şi cu exmiterea unui 
comisar consistorial.

Sinodul aproabă raţiociniul fondu
rilor diecesane şi votează absolutor pe 
anul 1898.

Croaioa silei.
Sibi iu,  11 Maiu n.

Ruga dela Caransebeş. Ni se scrie 
din Caransebeş, că anul acesta a înce
put a se sărba şi acolo »Ruga* în ziua 
de Sf. George, hramul bisericei catedrale. 
Meritul revine »Reuniunei femeilor ro
mâne pentru înfrumseţarea cimiterului« 
şi în special presidentei, doamnei Elena 
de Iacobici. Despre decurgerea săr- 
bărei extragem dintr’o corespondenţă 
mai lungă următoarele:

La orele 2 d. a. bubuitul treascuri- 
lor şi sunetul clopotelor a vestit înce
perea »Rugei«. S’a cetit vecernia şi s’a 
început jocul, care s’a continuat până 
la orele 11 din noapte. Jocul s’a des
chis prin doamna presidentă Elena de 
Iacobici cu tinărul plugar Antoniu No- 
vacescu, ear’ în hora ce a urmat a in
trat şi venerabilul nestor al oraşului, dl 
George Băiaşiu, precum şi dl protopop 
Andreiu Ghidiu, ceea-ce a făcut cea 
mai plăcută impresiune asupra număro- 
sului public adunat în curtea bisericei 
catedrale, unde s’a sărbat »Ruga«. Bu
curie nespusă a produs şi presenţa P. 
C. Sale părintelui archimandrit Filarel 
Musta, însoţit de mai mulţi domni de
putaţi sinodali. Au fost şi mulţi străini. 
Cei cu musca pe căciulă dintre »ai noştri« 
au absentat însă şi de astă-dată. Octo
genarul Băiaşiu a ţinut şi o vorbire în- 
sufleţitoare, îndemnând poporul să ţină 
la biserică şi aducând elogii societăţei 
femeilor române din Caransebeş.

*
Primarul capitalei Bucureşti. Zia

rele din România ne aduc ştirea, că dl 
Nicu Filipescu a primit să fie ales do 
nou primar al capitalei României. Ve
chiul consiliu comunal va fi disolvat în 
timpul cel mai scurt, pentru a Se pute 
face alegeri noue. Comisia interimală va 
fi presidată tot de dl Nicu Filipescu, 
care va ave pe lângă sine de vicepre
şedinte pe dl Păltineanu.

*

Numire. Dl profesor Virgil Popescu a 
fost num it profesor suplinitor la catedra de 
limba italiană dela şcoala comercială de gradul II . 
din capitala României, în locul decedatului 
G. Frollo. *

Nanaşi jidani la cununie româ
nească. »Gazetei« ’i-se scrie, că în Su- 
purul-de-jos (Sălagiu) s'ar fi făcut două 
cununii, la cari nănaşi au fost Jidani!

— E scandal, că tovărăşia jidano- 
romănă merge aşa de departe!

*
Korányi în ruseşte. Anul trecut 

apăruse opul profesorului Korányi Fri- 
deric dela clinica din Budapesta despre 
Zonoose (boale contagioase animalice 
cari trec la om). Acest op a apărut 
acum în ruseşte, tradus de profesorul 
Laruge din Kazan.

*

E trist sé fii singur! Intr’o casă 
din Brünn locuia de mai mulţi ani o 
biată femeie bătrână, ţinând în chirie 
una din odăiţele din mansardă. Nu co
munica cu nimenea şi nu avea pe nime
nea baba Carolina Montag, ci numai în
grijitoarea îi venia odată la zi, ca să-’i 
ducă apă şi câte ceva de-ale mâncărei. 
Nu de mult baba ’şi-a dimis şi pe în
grijitoarea, rămânând de tot singură şi 
părăsită. Locatarilor li-a bătut la ochi, 
că vre-o şese zile nu a mai văzut ni
menea pe baba şi presupunând ceva ne
norocire s’au dus s’o cerceteze. Au bătut 
în uşe, dar’ nu li-a răspuns nimenea. 
Au deschis uşa cu forţa şi au aflat pe 
baba întinsă pe o canapea trăgând de 
moarte. Cu opt zile mai nainte alune
case în odaie şi ’şi-a rupt piciorul; 
atâta putere îi mai rămăsese, cât să se 
tîrîe până la canapea şi să se culce. 
N’avea pe nimenea, nu-’i auzia nimenea 
strigătele de ajutor şi nici la clopoţel 
nu se putea întinde ca să dee semnal. 
Astfel a zăcut opt zile, fără-ca barem 
un strop de apă să-’i fi întins cineva. 
Locatarii au dus-o îndată ia spital, unde 
sărmana bătrână a murit încă in aceeaşi 
zi. — E trist se fii singur!

*
Sidonia Horvath. Fată de frum- 

seţă răpitoare, bogată, împresurată de 
peţitori pe ales, a rămas credincioasă 
diecelului ei, căruia de mult îi dase 
inima A respins pe toţi peţitorii şi a 
aşteptat, a aşteptat Diecelul a absolvat 
universitatea, a intrat în po3t şi cu timpul 
a ajuns la posiţie frumoasă. Dar’ în 
măsura urcărei sale în posiţie şi stare 
bună, în aceeaşi măsură dădea tot mai

mult uitărei pe amica lui din tinereţe, 
în urmă, prin o ultimă epistolă ’şi-a luat 
adio dela ea, spunându-’i că ce-a fost a 
trecut, nu o ia de nevastă. Sidonia Hor
vath a plecat în provinţă la logodnicul 
ei; nu ’l-a aflat acasă, dar’ a intrat în 
locuinţa lui şi ’l-a aşteptat. Când infi
delul a sosit acasă, din o odaie a locuin
ţei lui a răsunat o detunătură de revolver. 
A dat să între, dar’ o a doua detună
tură a răsunat şi după aceea o slabă 
voce — lui bine cunoscută — ’i-a surprins 
auzul cu cuvintele:

— Rămâi cu bine!
în odaia lui zăcea puşcatâ în piept 

şi în cap iubita lui de demult, frumoasa 
şi fidela lui — Sidonia Horvath.

Istoria unui porumbel. Cetim în 
»Timpul« din Bucureşti următoarele: 

»Acum 10 ani, dl Const. C. Steriu, 
cunoscutul şi simpaticul bancher din 
strada Lipscani, nr. 19, în Bucureşti, 
ţinea porumbei în grădinuţa din dosul 
biuroului seu. Deşi mare iubitor de 
animale, se văzu silit să se desfacă de 
porumbeii sei din causa strîmtorei locu- 

I lui şi îi codă unui negustor de pasări 
i din piaţa Sf. Anton. în aceeaşi zi ne

gustorul acesta véndü porumbeii dela 
dl SteriiC unui arândaş, care îi duse la 
moşia sa. Dumineca trecută, dl Steriu 
se pomeni cu unul din porumbeii ce
daţi acum 10 ani în grădinuţa biurou
lui seu. Porumbelul, foarte familiárisát 

' cu localitatea, pătrunse fără sfială chiar 
în interiorul casei, unde acum 10 ani 
ştia că găseşte boabe; şi porumbelul 
n’a mai plecat dela dl Steriu. Bine în
ţeles că nici dl Steriu nu mai ţine să se 
lipsească de un prieten atât de credin
cios. Imediat a cumpărat statornicului 

i amic o soţie şi a comandat grabnic un 
; coteţ pentru noii căsătoriţi«.

Vorba e, cum a,constatat dl Steriu 
că porumbelul e .tocmai cel de acum 
zece ani ?

MAI NOU.
P a r a g r a fu l  a m v o n u lu i.
Casa magnaţilor a primit cu mare 

majoritate legea despre judecătoria cu- 
rială în chestii electorale, împreună cu 
pocitul paragraf al amvonului. In con
tra paragrafului au vorbit cardinalul 
Schlauch, contele Eszterhăzy şi contele 
Zichy Nándor, apoi contele Majláth 
Gusztáv, episcopul catolic al Ardealului.

Din
M u lţu

ic.*)

. Hunedoara, 9 Maiu n.

Din incidentul râposărei iubitului meu soţ 
Dr. Absolon Feier, fostul medic opidan în  Hu
nedoara, întâm plată în 11 Aprilie st. n., prim ind 
din mai multe părţi epistole de condolenţă, vju 
a m ulţum i tu tu ro r acelor binevoitori, cari şi 
prin aceasta manifestând ó ştimă adevărată faţă 
de familia regretatului meu soţ, au căutat a-’mi 
alina suferinţele grele cäusajte de soartea nemi
loasă prin perderea soţului meu iubit.

Véd Silvia Feier născ. Maglieriu.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă. Red.

B ib lio g ra f ie .
»LIGA ROMÂNĂ« DESPRE

»LUPTELE ROMANILOR«.
»Liga Română* scrie următoarele 

despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor* :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă do dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în
coace. în aceasta residă notă cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

• Aceste calităţi noue vor face de si- 
! gur ca lucrarea dlui Romanus să fie 

preţuită pretutindenea. Mai ales íné
in România, unde trecutul chestiei trasa 
silvane e foarte puţin cunoscut. Do 
aceea o şi recomandăm cu toată convin* 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a Introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea 

.Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura poporulu 
român“ , 

de
I»r, Curueliu Diucunovicli,

prim-secret. Asociaţiunei.

A apărut fascicolul XIV. al acestei 
importante şi mari publicaţiuni, cuprin
zând articolele Emerit—Fărcaşele, la 
olaltă peste o miie articole şi o frumoasă 
hartă a Europei, executată în institutul 
F. A. Brockhaus din Lipsea. Şi acest 
fascicol cuprinde o serie destul de lungă 
de articole mai mari şi de interes spe
cial românesc. Amintim biografiile: Emi- 
nescu, Enăceanu, Enescu, Erbiceanu, 
Erdélyi (episcopul), Esarcu Const., Eu- 
statievici, Fălcoianu; apoi: Emin Paşa, 
Ennius, Eusebiu, Eötvös, Falb. — Ar
ticole istorice: Epigráfia, Episcop, Epoca, 
Dra, Eterie, Etrusci, Ev, Evgheniţi 
(Epitropia lor), Fanarioţi (A. D. Xeno- 
pol). — Articole literare şi de filosofie 
Emoţiune, Enciclopedia, Estetica, Eti
mologia, Eu, Evoluţiune, Existenţa, Fa
bula, Fantasia, etc. — Din materialul 
geografic amintim: Englitera, Estonia, 
Etnografia şi Etnologia, Etruria, Europa 
(cu hartă), Făgăraş, Fălciu, Fălticeni, 
Fântânele. în fine mai amintim urmă
toarele mai mari şi mai interesante: 
Emigraţiune, Englezi, Epilepsia, Eredi
tate, Evangelia, Evangelist, Examen 
Export, Exposiţiune, Făina, Familia 
etc. — Apariţia regulată a fascicolelor 
şi îngrijirea, cu care este condusă această 
lucrare, ne îndreptăţeşte la speranţa, că 
prima »Enciclopedie Română« va fi ter
minată curând.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Si
biiu (deposit general pentru România: E. Storck, 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publica- 
ţiunea întreagă. Preţul de prenum ărare : pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl. 11.60 (în 
România lei 25.—, resp. 28.50).

fl. 1.
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„ 50.- 
„ -.50 
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La »Ti pogr a f i a« ,  societate pe 
acţiuni în Sibiiu, sé află de vânzare ur
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironescu . . . .  
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru .
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

N i ţe s c u ....................................................
La tine copiliţă dragă. Romanţă de 

Dorianu . . - . — . .
Toujours avéc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismünd Paulmann 
Turda. M arş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sig. Paulmann 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann .
Marş turcesc. De Sig. Paulmann 
Interm ezzo pentru piano de M. Capşa 
Leş fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

rillo . . ...............................
Serba oficerilor. Do C. Dimitrescu 
La fille du Marin Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps 
Linişte. Vals pentru piano de Diinitrie

St. C r i s t i d e ........................................... i
Am plâns. Romanţă pentru voce ş.

piano de Alphonse Chirillo . . j
Siagurătatea. Romanţă pentru voce ş 

piano de Alphonse Cirillo .
Claire. Polca pentru piano de Alph-

N. O c h ia lb i ...........................................
Institutele-Unite. Vals pentru piano de 

Carol Decker . . .
Sârba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Dimitrescu . . .
Sârba mirilor. De Const. Dimitrescu 
Iubileul. Marş de Gh. Fontino _ .
Surorile. H oră de Gh. Fontino 
Elisa. Polca franceză de G. lonescu .
Zéphir. Polca mazurca de G. lonescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ..................................
Pas de quarte original. De Mayer Lutz 
Gavotte de la' Princese »Marie« de 

Michel M argaritescu . . . .
Ai plâns şi tu  v r’odată? Romanţă pen

tru  voce şi piano de E rnest I. Ale
xandrescu . . . . . .

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E, I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’ Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu 
De Brăila â Gânes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de In  D. Bulan . . . .
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ...........................................
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piauo 
I. PaschilI. L’Amitiâ, vals .
R. van Saunen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ..................................
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sârbă pentru piano . . . .
I. Braunstein. Râve du Matiot, vals 

pentru piano . . .
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano .
I. Baseliül. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi 
pi'ajio . ' ; ..................................

F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals 
A. Cirilio, Emilie, polca mazur pentru

. p i a n o ...................................................
D. D. Voreas, Mignon, polca muzur .
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pen

tru piano . . . . .
Polizo-Micşuneşti. Douce-Nuance, vals
G. Ciurea. Ferdinaud-M arş .

»
»
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La comandele din afară să -se adaugă 
pentru porto postai încă 6 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
ruină.

to r s a in  mărfuri din Budapesta de a 9 M aion. 1899

SSminţe f i
d «O o»

Preţul per 100 chilogr. aw
3 © o S,

Preţul per 100 chilogr.
delft pânl dela până

Gr â u
Bănăţenesc nou 
Gr&u de Tisa „ 
Grâu de Pasta „ 
Grău de Aiba-Reg. „ 

„ „ Badea „ 
Grâu ung. de Nord ,,

7fi
76
75
75
75
76

«.90
910
8.95 
9.—
8.95

1 9 
«.20 
9 0' 
9.15 
9.-

76
76
76
76
76
76

9.— 
9.25 
9 Iu 
9 15 
9 —

9 30 
10. ir 
9.15 
9.25 
9.05

SSminţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

par hect.
io ul per l«»0 chilogr.

dela până
Săcară
Ora

n

Ovă s
Cucuruz (porumb)

nMaiu
Hrişcă

prima 
de nutreţ 
de vinar» 
de bere
bănîţ.
dealtsoiu

70—7, 
60—62 
«2—64 
«4—66 
:i9—41

7.0
6.2'
6.40
7.40 
4 65 
6.55 
6.50

11 5J 
4.25

I M

6.25
7.60
8.60 
4.70 
5 60 
5.55

12 86 
4.50

" i

Grău
n

Cucuruz
 ̂ n  OvSa
. n

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-lwi. 
Iulio-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

1

1 1 -
â

L< .15
8.50
56
5 84

&; o
î lSS ş 

a

lu.2
8.62
5/6
5.86

vroduote diversa

Sii». de trif.
V

Oleu de rap. 
Unu. de porc 

»
Slănină

S8n 
Prune 
Li cur

)i
Miere

i>
Ceară

8 o i u

Lucernă unguroaică
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

davon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

Cursul

dela p&uA

52.50

49.60

68.-

6 0 .-

Osunual pîatrtl dt«
Din 11 Maiu u. 1889 [

Hârtie-monetă română 
Lire turceşti . .
Imperiali (ia R« aur)
Ruble ruseşti 100 â .
G a lb e n i ...................
Napoleon-d’ori .
100 Maree germane .
Livre sterling . . -

. Gump. 9.48 vănd 9 52
* * -- .---

9 —,--
• 9 1 9 - ri 19 10
• r 126 70 a 127.50

668 668
« » 951 * ' 967

9 58.65 69 —
' * 1192 * 12 02

■ai

■ursa da Budapaita
Dir 9 Maiu a 1899

Renta de aur ung. 4 V. . . . . .
» » » x 4 • / , .........................
» ung. v*L cor. 6 « / i ........................

împrumutul căilor ferate ung. . . . .  
Amertiaarea datoriei eitler ferate de Ost 

(l-a emisiune) ,
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung 

(H-a emisiune) . , . .
Bonuri rurale ung.

» x croate-slavono 
Obligaţiunile desp. regaliilor 
împrumut cu pressiu ung. .
Rosuri pentru regularea Tisei şi Segbedin 
Renta do hărtie austriacă 

X de argint austriacă 
„ de aur austriacă . .

Losuri austriaco din 1860 .
Acţiunile băncei austro-ungare 

ii ii de credit ung.
de credit austr.

Scrisuri fondare ale institutului de cred!
economii ,.A lb in a".............................

A rjpm tm l.................................. . *
Galbeni Împărăteşti .............................
Napoleon-d’e r i ........................ . . '
Mărci 100 imp. germane . . . . .
Lmdan 10 Livrei sterling!...................

100.25
121.50

122.50

102—
98—
99—

101.50 
166—  
140—
102.50
102.25
128.50
160.25 
9 6 5 .-

102—  
5.68 
6.67 
9.54 

59 02 
120 60

Bnrcm de V i m .
Din 9 Maiu n. 1899

Ren»» 4« r?m> 63/,
„ > * * **/i . . . . . . . .

Renta ung. v. o. 4«/. f . . . . . .  ,
împrumutai căilor ferate ung.......................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(l-a aaiaiane) ............................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(H-a emisiune) . .............................
Bonuri rurale ung...................... , .

» x croate-slavone . . . . .  
împrumut cu premiu ung. . . . . .  
Loiuri pentru regularea Tiaei şi Segbedin
Renta de hărtie a u s tr ia c ă ....................

x x argint a u s tr ia c ă ....................
r ,  aur austriacă . . .  . ,

Leşuri suatriaoe dia 1860 . . . . .  
Aaţiuniie bănsei auitra-eugaro , , ,

1 * de eredit ung. . . . .
» « de credit anstt. . . . .

Argintai . , ,
Galbeni Împărăteşti . . . . . . . .
Hapolooa-d’o r i ...........................................
M ini 100 imp. germane........................ ....
Leadern 10 Livre» sterling!

122.20
100.—
122.—

iOl.75

121.609a-
199.—
166 .-
150.—
102.41
101.80
128.80
160.26
9 5 5 .-

5.69
6.68
9.56

69.02
120.70

■ursa de ■ueareştt.
Dia 27 Aprilie v. -  4 ere p. m. Cana
Renta rom. per 1876 6% . . ......................... ICO
Renta română amort. 5«/, . . . . . . . .  97
Renta (Schuldverscbreib)S 09
Oblig, de stat C. F. R. ....................................... —
Renta rom. Rural, conv.) 6 « / « ...............................100
împrumutul munidpa! 5 ' / , .............................. 97
Scrisuri fam. rurale 6% —

» ft ,  7 * / i ........................ ! . . —
Ham urban# 7 * / , ................................................. —

» • *•/,.....................................IM
* X 5«/, . . . •  .................... ..... 82

Banc* Naţională (100 lei vărs. totr.) . , . .146 87 
Soc. Dacia-Rom. (250 iei vărs.) . . . . . .  420
Soc. de Amg. Naţ. (200 lei vărs).............................. 467
Soc. rom. de reasig.................. , , . U8
Soc rom. de con. (2K0 lei Văr».) . . . . .  106
Obiig. Caisei Pensiunilor 280
Agio .......................................................... ....  ...

S c h i m b :
Londra 3 l u n i ............................................................. _

ft cek . . I . ,  « « . . * • ■  ■■
Berlin 8 luni * . , ......................................   —

• ««k  ..................  , —
Yiena —

Agio . . . . . . . . . . . . . . .

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balte? 
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate pe, 

acţiuni: V. H. Orooonandt.

I
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Câştigai principal 60.000 caroane ra
Cel mai mic câştig e de 40 coroane,

la olaltă:
T re i m ii câ ştig u r i in valoare de 2 4 0 .0 0 0  cor.

Prima tragere e deja la 18 Maiu!
Un los întreg Un los de jumétate Ud pă trar de los 0 optimă de los

6 fl. 3 fl. 1 fl. 50 cr. 75  cr.

Cel mai mare deposit de losnri se află la casa de schimb a lai
[io8]i8—i8 A D L T i R ,

colectură principală,
Slbiiu, Piaţa-mare nr. I.

o

&
p-
©M*

©05
©ps>
<“►

era'

i
Cel mai mare câştig la tragerea a Vl-a e : UN MILION.

Doriţi ae cetiţi

un interesant
Roman?

Vi-ae recomandă

„Castelul din Caspaţi"
—  R o m a n  d in  v ie a ţa  p o p o ru lu i ro m â n e sc  din  A rd ea l. —

de

J u l e s  Y e r n e .
MT* Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

Victor Onlşor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-j-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

26 ilustratiuni
ad m irab ile , e x e c u ta te  d u p ă  o lişe n ri d in  P a r is

Preţul î
Ediţlunea populară: 80 cr. +  5 or. porto postai.

Edlţiunea do lux: 1 fl. 20 or. - f  10 or. porto.
Edlţlunea de lux oompaotat: 2 fl. - f  10 or. porto.

O el m ai p o tr iv it  ca d o u  e  a n  „ C a ste l“.
A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
Sibiiu, strada Poplăcii nr. 15.

Banca generală de asigurare

„ T R A N S I L V A N I A "
----- --ă̂ I fondată la anul 1868 || . :• -----

în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 (edifleiul propriu),
asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni:

contra pericolului de foc şi explosiune:
clădiri de ori-ce fel, locuinţe şi edificii economice, magazine de mărfuri, mobile 
veBtminte, rufe, cară şi vite de tot soiul, fructe de câmp şi producte de recoltă

pe v ie a ţa  om ului:
în toate combinaţiunile, ca asigurări pe caşul de moarte, cu termine fixate, as’gurări 

de copii, de zestre, rente viagere etc.
Dela întemeierea institutului s’au solvit:

pentru desdaunări de incendii: pentru capitale asigurate pe vieaţă
cor. 2,643.465.74 cor. 2,203.096.58

Ou totul coroaue 4,846.562.32.
C o n s i l i u l  d e  a d m i n i s t r a r e :

President:
Dr. Wilhelm Bruckner,

president al camerei advocaţiale din Sibiiu şi deputat dietal.
Vicepresidenţ i :

Zacharia Boiu, asesor consistorial. Carol de Hannenheim, jude de tribunal î. p
Membrii consiliului:

Demetriu Comşa, losif Drotleff, Samuel Fritsch,
prezidentul reuniunei agricole rom. primarul oraşului Sibiiu. cassar al reuniunei de avansur 

din Sibiiu şi prof. seminarial. in Sibiiu.
Stefan Stroia, loan de Preda, Dr. Carol Wolff,

notar comitatens şi membra In advocat şi fiscal consistorial. directorul cassei de păstrare gen 
cons, de saprav. al „Albinei“.

Director executiv: Adolf Albrich.
în Sibiiu.

Prospecte şi tipărituri se dan gratuit
Informaţiuni şi oferte se primesc la  Direcţiune în Sibiin, precum şi la agenturile 

generale şi principale în Arad, Cluj şi Braşov (H. Hermann), asemenea şi la  agenturile 
speciale în locurile mai însemnate.

D irecţiu n ea  în  Sibiiu,
str. Cisnădiei nr. 5, stagiul I., curtea I

[1826] 28—30

Siebenvărmegye alispánja.

10401. sz. [156] i_i
V. 1899.

Pályázati hirdetmény.
A Szebenvármegye árvaszékénél belügy

miniszteri jóváhagyással újonnan rendszeresített 
évenkénti 1100 frt fizetéssel és 200 frt lak
pénzzel javadalmazott árvaszéki ülnöki, vala
mint az ennek betöltése folytán netán foko
zatosan üresedésbe jövő, a rendszeresített illet
ményekkel  ̂javadalmazott többi állomásra, fő
ispán Ur O Méltóságától nyert megbízatás 
alapján pályázatot hirdetek és felhívom mind
azokat, a kik ezen állomások egyikét elnyerni 
óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.-cz. szerinti 
minősitettésüket és előéletüket, valamint nyelv- 
ismereteiket tanúsító okmányokkal felszerelt 
pályázati folyamodványukat 1899. évi május 
hó 31-ikéig. Méltóságos Thalmnan Gusztáv, fő
ispán úrhoz annál bizonyosabban nyújtsák be, 
mivel későbben érkező folyamodványók figye
lembe vétetni nem fognak.

A Szebenvármegye szolgálatában álló 
pályázók folyamodványukat okmányokkal fel
szerelni nem tartoznak.

A szóban levő állomás, esetleg állomások 
a törvényhatósági bizottság által a f. évi junius 
hó 5-ére kitűzött rendes tavaszi közgyűlésen 
választás utján fog, illetve fognak betöltetni, a 
megválasztandó tisztviselőknek, a rendszere
sített illetményekre azonban csak 1899. évi 
julius hó 1-től kezdve lesz igényük.

Nagy-Szeben, 1899. május hó 9-én.

Reissenberger,
alispán.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni in Sibiiu.
Se află de vânzare:

H o m o  S u m .
r o m a n

DE

GEORGE EBERS.

Preţul 1 11. sau 3 lel 50 bani.

Comande se pot face la
„Tipografia“, X 

soo. pe acţiuni în Sibiiu. Ö

X X X X X X X X X X X X 9

42
»  a

Comande numai după ilustratiuni de probă.

Atelierul fotografie

EMIL FISCHER,
fl. io.

în Sibiiu (Piaţa-mare nr. 16).
Reproduceri mărite pe platină, împreună cu privazuri fine

Toate soiurile de fotografii:
tablouri, grupe şi pose de băieţi, în cea mai fină executare. 

Fotografâri în fiecare zi, fără deosebire la timp. 
Atelierul meu de bun renume îl recomand şi pentru reproduceri şi înm ăriri pe platină,

Cu stimă

[148)2-3 K m i l  l u i s s c l i e r ,
stabiliment de atelier de fotografâri şi reproduceri mărite,

Piaţa-mare nr. 16,

Conversaţie şi în limba română.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
-H§Mh

Conferenţa
domnului

Roberto Fava.

Preţu l num ai a o cr.

jg É h u  „Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Se află de vânzare:

George d u  M a u r ie r

TEILET.

IN ROMÂNEŞTE
DE

AFIN DE LA TUSCIA.

Preţul 1 fl. v. a. plus 5 cr. porto.

„Tipografia“, societate pa aoţ. în Sibiiu.

Portretul
lui

Dr. Gregoriu Silaşi,
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
în mărime de 24X32 cm. sé trimite francat 

pentru 25 cr.
Librăria „Tipografiei“ , soc. pe acţiuni.

Societatea „ANKER“,
pentru asigurări  pe v ieaţă  şi asigurări  de rente.

Representanţa generală pentru Ungaria:

Budapesta, VI., piaţa Deák (Deák-tér) nr. 6
(Anker-udvar) în  p ropria  casă  a societăţei.

Averea totală la Unea anului 1898...............................11. 65 milioane.
Capitale asigurate la finea anului 1898 .....................fl. 343 milioane.
Plfitirl pftnâ acu m ...................................................................fl. 103 milioane.

A s ig u r ă r i le  e u  d iv id e n d ă
conform planului de divid. A au primit — întocmai ca de 20 ani deja — şi pe 1899 premiu

de 25°/#. plătit în numerar.
Conform planului de divid. B. (dividende ce an de an se urcă) în anii 1897,1898 şi 1899 
s’au plătit în numerar 3°/« dia toate premiile solvite pe întreagă durata asigurărei, 

respective 9%, 12% şi 15% din premiile anuale.
Avantaj ioase asigurări de trousso-uri şi asigurări diverse. 

Toate soiurile de asigurări pentru caşuri de moarte, pe anumit termin şi asigurări de rente.

Prospecte şi informaţiuni împărtăşeşte mai sus amintita representanţa generală 
pentru Ungaria (unde au să se trimită ofertele pentru agenturi), cum şi domnii 
agenţi ai societăţei. [I47j2—2

Agentul locul e: Fr id er ic Czikeli.

Despărţământul de postavuri
al firmei

Kastner <& Öhler, Graz
trim ite

MT* Postavuri stiriane şi tiroleze
în lăţime de 135—140 om. pentru preţul de fi 1.35, 2.15, 2.40, 3.60 per metru.

Aceste calităţi sünt de bunătate probată şi sânt foarte acomodate pentru
îmbrăcăminte practică şi elegantă.

Camgarn de odoare neagră, ori vânătă, cum şi cheviot de calitate exce
lentă, cu preţuri dela 2 fl. în sus.

Stofe de modă, postavuri pentru livrâe-le, postavuri pentru trăsuri etc. etc. 
numai de cea mal bună calitate. [îifi] n —18

M u stre  g r a t is  ş i  f r a n c o .

1

Legea veterinară.
Atât prim ăriile  eom nnale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sé cunoască le g e »  numită v e t e r i n a r ă .  Dl Torm ay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos ia lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boaleie lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte :

învăţătorul Muntean«
ím  p á r tá já é ®  e c o n o m ilo r  ce ia  m ai d e  lip să  c u n o sc in ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

s tâ n d  cu d in ţii ia  stf&t în  lung ile  s e r i a le  iernii.

De
Tormay Béla.

(184 pag. mari.)

Carte* costă 30 cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum 
pâra del»

„T ipografia“ , societate pe acţiuni, Sibiiu .

Pentru .Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.


